

A. G. R. U.

IN EPARHIA MARAMUREȘULUI

Suplimentul Organului „Dumineca“

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Ce ne lipsește ?

Dacă ne-am pune să cetim în loc de ziare tendențioase, străine, ba chiar dușmănoase bisericii catolice, reviste, broșuri și ziare catolice, după câteva săptămâni am fi lămuriți, că ce fac alții și unde a ajuns deja azi Acțiunea Catolică, nu numai pe continent ci și dincolo de mări și țări.

Mulțumită acestei acțiuni, chiar și înafară de cele scrise în limbi străine, nouă mai puțin ușor accesibile, azi avem și noi o însemnată și prețioasă Presă Bună.

Ce ne lipsește deci ca să începem și noi o activitate mai intensivă în cadrele Agrului nostru ?

Răspunsul ne este gata și este categoric. Anume. ne lipsește numai o energică hotărâre de a voi să participăm — nu alți dar noi înșine fieștecare dintre noi, a participa în aceasta grandioasă și singură mântuitoare acțiune, ale zilelor noastre, de refacere sau de prăbușirea culturai europene.

Noi însă nu cetim despre astfel de lucruri, pentru că nu ne interesează nimica ce nu e în strânsă legătură cu situația noastră materială și ambiția noastră nemărginită, nimica ce ne-ar abate gândul dela așezarea

noastră proprie, dacă nu altcum, chiar și prin scoaterea deaproapei prin intrigi, din postul care noi solicităm.

Noi nu pentru aceea suntem cărturari, ca să cetim ceva și pentru binele altuia, ca să putem veni în ajutorul nevoiașilor, în ajutorul atâtor necăjiți de azi și ca să vedem că ce fac alții între împrejurări similare ?

Noi cu gazetele cari le cetim, ne amăgim numai, ca prin narcoză, sperând că vor fi în timpul cel mai scurt schimbări radicale, că prin aceste schimbări se va schimba și situația noastră socială, că îndată după schimbare noi vom obține locurile de conducere, cu leafă mare și că îndată vom fi fericiți.

Nouă nu ne vine în minte să întrebăm pe vreunul care a ajuns în o poziție înaltă, că oare este el fericit ? Oare este el îndestulit ? Ori, este el liniștit în suflet ?

Ce mai întrebări naive, — vor cugeta unii. Să se cugete însă aceștia puțin mai serios asupra chestiunii și să privească mai deaproape pe acești conducători și se vor convinge, că în cazul când acești conducători sunt oameni conștiențioși, sunt plini de griji și sperați că nu sunt în stare să realizeze nimica, ori în cazul cel mai bun, prea puțin, din toate planurile lor ce aveau intenție în modul

mai serios ca să facă, iar asemenea vor constata, că în cazul că aceşti conducători sunt din tagma celor fără de conştiinţă, că sunt şi ei neîndestuliţi până la cele mai adânci bătrâneţe, pentru că născându-se — ori cât au ajuns ei personal, — nu sunt îndestuliţi, pentru că aşa e firea lor.

Rezultă din toate aceste, că numai şi numai îndeplinirea datorinţelor în mod creştinesc, conform normelor legii creştine, stabilite în mod absolut perfect prin legile bisericei celei adevărate, ne asigură o viaţă liniştită, nu însă în aparenţele ei pe einafară, ci o viaţă liniştită lăuntrică, care şi în acel caz poate să fie liniştită, dacă dezvoltăm o activitate cât de intensivă întru apărarea intereselor altora, înţelegând sub acest interes, nu numai interese materiale, dar mai mult interesele sufleteşti ale deaproapelui nostru.

Văzând noi atacurile mârşave şi lupta în contra a tot ce e spiritual, drept, frumos, bun şi ordine, suntem datori a face front în contra acestui inamic, care lucră în ascuns. În acest front suntem chemaţi şi înrolaţi în cadrele Agrului şi prin Agru în Acţiunea Catholică.

Pentru a arăta că ce fac alţii aiurea, reproducem dintr'un calendar catolic următoarele date elocvente :

În timp de trei ani Uniunea Muncitorilor Catolici din Timişoara a dezvoltat următoarea activitate.

Părintele P. L. a convocat pe ziua de 10 Martie 1830 7 muncitori conducători, pentru a se înţelege nu cumva ar fi posibilă o conlucrare între muncitorii catolici, acolo unde partea cea mai mare dintre dânşii nu vrea să cunoască nici pe Dzeu şi nici o altă autoritate şi e cu neîmcredere faţă de orice mişcare religioasă. Aceşti 7 muncitori au primit cu însufleţire propunerea părintelui şi au început organizarea muncitorilor catolici din Timişoara.

În luna Mai erau deja anunţaţi şi

înscrisi atâţia muncitori, ca a fost nevoie de constituirea unui comitet şi statute. Statutele s'au făcut după normele asociaţiilor similare din Olanda, Austria şi alte ţări. Azi aceasta Asociaţie are peste 3000 de membri înscrisi. Are local propriu, birou propriu, organ propriu cu redacţie, săli de lectură, şi sală festivă pentru şedinţe şi reprezentaţii cu scenă.

Aceasta Asociaţie a Muncitorilor Catolici a ţinut 164 de şedinţe de organizare şi consfătuiri. Are 8 departăminte — şi la Lugoj şi Oradea — diferite subsecţii cum sunt : pentru tipografi, lemnari, etc. Înăuntrul secţiilor sunt coruri, subsecţii literare, secţii pentru diletanţi cu piese teatrale, pentru sport şi şach.

În timp de trei ani aceasta Asociaţie a împărţit pentru ajutorarea membrilor şomeri aproape 3 milioane lei, în 3940 de cazuri au câştigat prilej de muncă, aşezând 1724 persoane în mod definitiv. Au dat asistenţă medicală în 486 cazuri. Au împărţit 122 mii kg. combustibil, alimente 86,000 kg., veşminte pentru 550 prunci şi pentru 133 adulţi.

Lucrările de birou şi administraţie au pretins mult lucru şi oboseală. S'au scris 2118 epistoale şi cereri, s'a intervenit de 234 ori între patron şi muncitor, în 68 de cazuri la autorităţi, s'au aranjat 160 de conferinţe culturale, 102 de reprezentaţii cu diletanţi, 813 şedinţe cu variat program, 24 serbări iar pentru promovarea intensificării vieţii religioase şi culturale s'au ţinut 6 cursuri. Biblioteca lor are deja 500 de volume, au abonate 7 ziare cotidiene, 10 săptămânale şi 12 reviste lunare.

Toată activitatea e dezvoltată pe baza moralei catolice.

Cetim noi astfel de veşti în ziarele cari le cetim noi ?

Ce ne lipseşte deci ? Voinţa să lucrăm şi noi aşa.

